



# 定安举办首届重阳节文艺晚会

■ 黄荣海

欢快的舞蹈、委婉动听的琼剧、优美的古筝独奏……10月21日晚，定安县第一届庆祝重阳节文艺晚会在定城镇沿江公园举行，让广大市民在欢声笑语中度过一个愉快的重阳节。

晚会由县老干局、文体局、民政局、县老年人体育协会联合主办。县委常委副主任、总工会主席陈明永，县委副书记王斌、县政协副主席王岩观看演出。

演出在县老年大学舞蹈班表演的《健身腰鼓》中拉开序幕，随后演出的舞蹈《我们是鲜花》、《欢乐夕阳红》，歌曲《重阳夜思乡情》、琼剧唱段《寒梅芳心》、乐器《海南民间音乐连奏》、《健身气功》等18个节目，节目形式多样，内容丰富，雅俗共赏。参演的演员既有老年人，

也有青少年儿童，老年演员们个个意气风发，英姿飒爽，小演员则天真童趣，活泼可爱。

整场演出历时两个多小时，演出中，台下不时报以阵阵热烈掌声，整个现场洋溢着欢乐祥和的气氛。

据了解，近年来，定安县委、县政府积极推动老年文化、教育、体育事业发展，不断满足广大老年人的精神文化生活需求，努力营造老有所养、老有所依、老有所学、老有所教、老有所乐的敬老氛围。今年重阳节期间，定安除了举办重阳文艺演出的重头戏外，还有象棋、乒乓球、老年气排球比赛等，以此营造老年人欢度节日的浓厚氛围，努力为他们搭建一个学习交流、和谐共进的平台。



定安首届重阳节文艺晚会在沿江公园举行。黄荣海 摄

# 老年象棋比赛开赛

■ 黄荣海



10月26日上午，定安县庆“重阳”象棋比赛在县老干部活动中心举行，20多名象棋爱好者凝神静气，在无声的棋盘战场

上斗智斗勇。出车、跳马、飞象、上士，见招拆招、你来我挡，一时间“硝烟弥漫”。

今年10月份，敬老月期间，

定安推出多项丰富多彩的文体活动，象棋、乒乓球、老年气排球、门球等集中有序开展，营造出尊老、爱老、敬老的良好社会氛围。

# 龙塘中学组织开展爱老敬老活动

为大力开展尊老、敬老、爱老、助老活动，进一步营造尊老、敬老、爱老、助老的良好社会氛围，更好地对学生进行敬老爱老的传统美德教育，10月21日，共青团龙塘中学团委组织团员学生，前往龙河镇敬老院，开展重阳节爱老、敬老活动。

在敬老院，团员学生们帮老

人们打扫房间、庭院清洁，为老人捶背、按摩，陪老人聊天，拉家常，嘘寒问暖。亲切的话语、诚挚的祝福感动着院里的老人们，老人们个个脸上洋溢着幸福的笑容。

这次活动的开展，不仅增强了团员学生敬老、爱老意识，引导学生孝敬父母长辈，学会感

恩，激发学生们孝老爱亲的内在自觉，还丰富了学校德育工作的内涵，教会孩子们如何在生活中具体去尊敬和关爱老年人。

活动结束后，团员学生经过镇上返回学校时，还沿途打扫街道两旁的垃圾并动手清理野广告，受到居民的赞许。

(冯家伟)

# 雷鸣同仁村委会组织老人齐聚一堂

九月九话重阳。为弘扬华夏儿女尊老爱老的传统美德，传承中华民族敬老爱老的优良传统，讲孝道、尽孝心、敬老者，关爱老人健康，传递正能量，构建和谐雷鸣，重阳节当天，在雷鸣镇委镇政府的大力支持下，几十名老人在雷鸣镇同仁村委会老人日夜照料中心集聚一堂，欢庆重

阳。

工作人员不仅动手帮老人们清扫一个干净整齐、舒适明亮的活动场所，还为老人们提供各式各样的娱乐服务。老人们有的下象棋、有的打桥牌，还有的老人拉来三五好友，聚在一起话家常，聊心事，现场不时还传来阵阵笑声。老人们个个精神焕发、

神采奕奕，玩得不亦乐乎。此外，工作人员还精心为老人们准备茶水与点心。

“谢谢党、谢谢政府，没有忘记我们，还记得我们这些垂暮老者，还精心为我们准备了这么多节目，谢谢了。”活动得到了老人们的一致好评。

(邓献江)

# 图书馆送戏进社区

■ 黄荣海

对于定城镇江南社区的街坊来说，10月21日的晚上是个愉快的夜晚，因为县图书馆直接把琼剧送进了社区。

当天傍晚6时许，工作人员早早地就开始为本次活动做准备工作，装卸设备、安装屏幕、架设投影机、调试投影效果……街坊邻居们汇聚一堂，边吃敬老餐边看大戏，其乐融融，宛如一家人，场面十分温馨。

此次送戏进社区活动，为街坊们带来了大型古装琼剧《状元桥》。该剧讲述的是古代海南学子韩政，因赴京赶考音讯全无，妻子李秀英含辛茹苦养育儿女，为了儿子有出息，她卖田地，抵屋子，去乞讨，凑钱给儿子进京赶考。儿子中了状元，返乡却找不到母亲，邻居说母亲已经不在。儿子在悲痛之际，踉跄走过乡里的一座

桥，正巧遇上母亲，母子俩欢喜团聚，后来该桥被称为“状元桥”。

台上演得精彩，台下掌声不断。尤其在乞讨的一场戏中，演员以声传情，声泪俱下的表演，观众看了无不动容。

“虽然家里也有电视，但是乡亲们聚在一起还是有不一样的感觉！”许多街坊坦言，集体在一起看琼剧非常好，大家可以聚在一起聊聊天，讨论琼剧情节，希望这样的活动能多举行。

据介绍，近年来，县图书馆紧抓文化惠民主线，积极开展送戏、送电影、送文化进村(社区)活动，受到广泛好评。重阳节期间，县图书馆结合不少老年人喜欢唱琼剧、看琼剧的特点，给广大老年观众送上琼剧大餐，凸显了“敬老、爱老、尊老”的社会风尚，丰富了定安广大老年人的业余文化生活。

## 重阳节的由来



### 重阳节的由来

● 重阳节在唐代正式定为民间节日，又称为重九节、茱萸节、菊花节、登高节，今称“敬老节”“老人节”，寓意平安和谐，生命长久和健康长寿。

### 为何九月初九名为重阳日

● 九为“阳数”，象征吉祥、幸福、光明。九月初九，日与月皆逢九，是双九，故曰“重九”；又是两个阳数合在一起，故称“重阳”。

### 重阳节的习俗

● 有登高游览、饮酒赏菊、佩插茱萸、吃重阳糕等。